I. megoldas: Tegyiik fel, hogy a feladat allitdsaval ellentétben egy kiegyenlitetlen Wheatstone-hid hidaganak
megszakitasakor egyik, pl. az 1-es dganak arama véltozatlan. Az dramiranyokat az dbra mutatja, az dramerdsségeket
I betiivel és a megfelel6 indexezéssel jeloljiik.

A hidag megszakitasakor I novekszik, mivel I; = Iy + I3, ahol I3 pozitivrol zérusra csokken, I; pedig valtozat-
lan. Ezzel a hidra juto fesziiltség mint az 1-es és 2-es ag fesziiltségeinek Gsszege, szintén noévekszik. Ha feltessziik Iy
csokkenését, akkor Is-nek is csokkennie kell, hiszen az Is = I3 + I, Osszefliggés miatt az Is > I, egyenlGtlenségbdl
egyenlGség lesz. I, és I5 egyiittes csokkenése esetén a hidra jutd fesziiltség mint a 4-es és 5-0s agak fesziiltségeinek
Osszege csokken, ami azonban el6z6 megallapitasunkkal ellenkezik. I, tehat nem csokkenhet, de igy a hid teljes drama
sem csOkkenhet, mert Iy = I; + I4, ahol I; véltozatlan. Emiatt a telep bels6 fesziiltségesése sem cs6kkenhet, a hidra
juto fesziiltség tehat nem néhet, ellentétben a fentiekkel.

Ugyanigy ellentmondéasra jutunk, ha méas hidag-aramiranyt tételeziink fel, csak a ,kisebb” és ,nagyobb”, ,csokken”
és ,novekszik”, |+ és ,,—"” jelek ill. kifejezések értelemszerd felcserélését kell elvégezniink a fenti okoskodasban.

A hidagban tehat nem folyhat aram, a hid kiegyenlitett.

Géth Ldszlo (Bp., Konyves K. g. III. o. t.)

Megjegyzés: A bizonyitas modot ad egy lényeges dltalanositasra. Mivel a megoldas soran fel lett hasznélva a két
Kirchhoff-torvény, de az Ohm-t6rvénybdl csak annyi, hogy ,novekszik az dramerdsség, ha a fesziiltség is novekszik”
(tehat nem feltétleniil egyenesen aranyosan), a bizonyitas olyan Wheatstone-hidra is alkalmazhato, amelynek agaiban
ellenallasok helyett pl. félvezetGkbdl allo elemek allnak. A mai elektrotechnikdban gyakoriak az ilyen elemekbdl allo
Wheatstone-hidak, a legtobb egyeniranyitékapcsolas is ilyen.

I1. megoldas: Irjuk fel a Kirchhoff-egyenleteket az I. megoldas abrajan lathato kiegyenlitetlen Wheatstone-hidra.
(A telep belsg ellenallasat az egységesség kedvéért Ry-lal jeloljik.)
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Mivel az Osszesen felirhat6é egyenletek koziil a hidag fesziiltségesését tartalmazoé egyenletet kihagytuk, az E elekt-
romotoros erén kiviil még egy adatot, pl. az I3 hidag-aramot ismertnek kell feltételezniink. Ily modon az (1)—(5)
egyenletrendszerb6l Iy, Iy, I, Iy, I, tehat I3 kivételével az Osszes aramerdsség kiszamithatéd. Hatarozzuk meg pl.
Il—et.

Az els6 harom egyenletbdl

ILb=h—-1I3, Lt=Ih—-L, Iz=1Iy—5L+Is,

(4)-be és (5)-be helyettesitve

(6) IRy + 1Ry —I3Ry = IRy — 1 Ry + IgRs — I1 Rs + I3Rs,
és
(7) IoRy+ 1R+ 1Ry — I3Ry = E.

(6)-ot rendezve az dramok szerint
Ii(Ry + Ry + Ry + Rs) = Io(Ra + Rs) + I3(R2 + Rs5),
amelybdl (7) segitségével Ip-t kiejtve

Ii(Ry+ Ry + Ra+ Rs)Ro — I3(R2 + Rs) Ry =
= —I1(R1 + R2)(R4 + Rs) + I3(Rs + Rs)Ro + E(R4 + R5),



ahonnan I; kifejezhet6:
_ I3[Ry(R4 + Rs) + Ro(R2 + Rs)| + E(Rs + Rs)

"~ Ro(Ry + Ry + Ry + Rs) + (Ry + R2)(Ry + R3)

tehat Iy = als 4+ bE alaku, ahol a és b 0-t6l kiilonb6z6 konstansok, amelyek nem fiiggenek a hidag ellenéllasatol, tehat
a hidag megszakitasakor valtozatlanok. Megszakitaskor Is = 0 lesz, tehat I; csak ugy maradhat valtozatlan, ha I3
eredetileg is 0 volt, azaz a hid kiegyenlitett.
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Laposy Ldszlé és Perjés Zoltin (Bp., Piarista g. IV. o. t.)



